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10. Aufgabenblatt zur Numerik 1
Abgabe: 07.01.2009, 18.00 Uhr in die Késten im Foyer

Aufgabe 1 Splinefunktionen

Es sei Sy der Raum aller kubischen natiirlichen Splinefunktionen zu den Stiitzstellen
9 =0, 1 =1, x9 = 2. Zeigen oder wiederlegen Sie, welche der folgenden Funktionen aus Sy
sind:

i) f(x) =a*(zx—6) = (z —2)%,
iii) f(z) = max {0, (z —1)3} — 1/223.

Aufgabe 2 Spline-Interpolation
Es sei Sy der Raum aller kubischen natiirlichen Splinefunktionen zu den Stiitzstellen
xOZO,ZEl:l,ZEQ:Q.

a) Bestimmen Sie den interpolierenden Spline sy € Sy zu f(x) = 23 .

b) Wie lautet das Ergebnis, wenn die natiirlichen Randbedingungen durch s5(zo) = f"(x0), s5(z2) =
f"(xq) ersetzt werden?

Aufgabe 3 Spline-Interpolation einer stiickweise linearen Funktion

Es soll die Funktion f(z) = |z| auf dem dquidistant unterteilten Intervall [—1,1] im Raum der
kubischen natiirlichen Splinefunktionen interpoliert werden.

a) Bestimmen die den interpolierenden Spline bei Verwendung der Stiitzstellen
ZEOZ—]_, x1:0, xgzl.

b) Bestimmen die den interpolierenden Spline bei Verwendung der Stiitzstellen
Ty = —]_, 1 = —05, To = 0, T3 = 05, Ty = 1.

c) Wie lautet das Ergebnis in a) und b), wenn wir stattdessen lineare natiirliche Splinefunk-
tionen verwenden?

Frohe Weihnachten! bitte wenden —
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Abgabe der bearbeiteten Programmieraufgaben:

Schicken Sie den kommentierten Quelltext zusammen mit den ausgewerteten Ergebnissen per
e-mail an Raphael. Muenster@math.uni-dortmund.de. Geben Sie dabei Name und Matrikelnum-
mer der Gruppenmitglieder sowie die Ubungsgruppe an.

Aufgabe P.1

Implementieren Sie die Interpolation mittels kubischen natiirlichen Splinefunktionen zu aqui-
distant verteilten Stiitzstellen. Losen Sie die dabei auftretenden linearen Probleme mittels des
Gauss-Verfahrens oder benutzen Sie alternativ den spezielen Algorithmus aus der Vorlesung
fiir lineare, tridiagonale Gleichungssysteme.

Testen Sie [hr Programm an den Funktionen

fla) =" —1<z<1

und

jeweils auf dem Intervall [—1, 1] mit Schrittweiten h =27" (i=0, 1, 2, ...).
Man stelle die berechneten Splines grafisch dar und vergleiche mit den richtigen Funktions-
verlaufen.
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